Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 18.89

a) Ermitteln Sie die Extrema vorii(X,y,z) = y+z+ X—>|/—Z+ Xty (x,y,z>0) !
b) Hat die Funktion Uber dem I. Oktanten globale Extrema?
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Wegenx,y,z> 0 folgt y+ z= x+ z, analog ergibt sick+ z= x+y undx+y = x+ z. Somit
sind alle Punkte mix = y = z stationare Punkte.

Da alle Punkte des Strahis=y=z> 0 stationare Punkte sind und dort konstéfi,y,z) =

f(X, X, X)= 5 gilt, kann die Hessematrix in den stationaren Punkten wedsitiv noch negativ
definit sein, so dass die Extremwertuntersuchung mithidfe lessematrix nicht zum Ziel
fuhren kann.

Offensichtlich ist die Funktiorf (x,y,z) auf jedem vom Koordinatenursprung ausgehenden
Strahl innerhalb des I. Oktanten konstant. Uber dem I. Qktagilt f(x,y,z) >0, die Funk-
tion f(x,y,z) ist also nach unten beschrankt. Mit Ausnahme der Koordizatesen ist die
Funktion auch auf den Randflachen des I. Oktanten defini€rpositiv. Bei Annédherung an
die Koordinatenachsen, auf denen ja zwei der Variablermlyl@isind, streben die Werte der
Funktion gegeno, ansonsten ist die Funktion auch an den Randflachen desdnt@kt ste-
tig. Da sie nach unten beschrankt ist, muss es deshalb eiimMiin geben, dieses kann nur

3 . . . .
fir x=y=2z angenommen werden. Wegé(x, x,X) = 5 wird das Minimum in allen diesen
Punkten angenommen.

b) Auf Grund der Uberlegungen von a) liegen in den statiamBrenkter(x, x, X) globale Minima

vor, minimaler Funktionswert |s£. Ein globales Maximum gibt es nicht, da die Funktion
bei Annaherung an die Koordinatenachsen unendlich gro8. #iB. gilt lim f(x,1,1) =
X—00
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